
第九章 溶液
课题3 溶质的质量分数(第二课时)
教学目标：

认识一种溶液组成的表示方法──溶质的质量分数，能进行溶质质量分数的简单计算。
初步学会配制一定溶质质量分数的溶液。
重点和难点：

重点：有关溶液中溶质的质量分数的计算。
难点：理解溶液组成的含义。
实验准备：
投影仪及相关图片。
实验用品：烧杯、托盘天平、玻璃棒、量筒、水、食盐。
课时安排：

2课时
教学过程：

	教师活动
	学生活动
	教学意图

	教师：（投影显示）市售过氧乙酸\[C2H4O3\]，其标签上的部分文字说明如下：
名称       质量分数
过氧乙酸   40% 
水         55% 
双氧水      5%
此信息表明的含义有哪些？
	学生：过氧乙酸的质量分数为40%，表示每100份质量的过氧乙酸溶液含40份质量的过氧乙酸、55份质量的水和5份质量的双氧水。
	复习旧知拓展视野。

	教师：你们回答得很不错！同学们，我们家住农村，你们在家有没有看到过父母在种地时选种的过程啊？
教师：你们能简单地说说这个过程吗？
	学生：（不少同学）见过。
学生：好像是先要配什么药水，然后把种子放到药水中，就把好种子选出来了。
	从学生熟悉的生活入手，激发学生兴趣。

	教师：那么，你知不知道，他们配的是什么药水啊？
教师：其实，他们配的药水只不过是盐水，但却规定了一定的溶质质量分数，通常是16%的。那么你想不想在配药水时帮帮父母呢？
	学生：不知道！
学生：当然想了！
	选种子的药水原来是盐水！学生顿悟。紧接着教师再抛出一个新问题，将学生引入到下一个环节。

	教师：那好，我们今天就来学习用两种方法来配制16%的食盐水。我们先一起来看桌子上的仪器和药品（师生一起：烧杯、托盘天平、玻璃棒、量筒、水、食盐、20%的食盐溶液）。
	
	

	教师：下面，我们一起来学习配制选种液。在此之前，请同学们阅读教材P43，把配制溶液的一般步骤归纳一下。
师生共同总结：配制溶液的一般步骤为：
	学生：（看书，并通过讨论，进行归纳）
1、计算；2、称量；3、配制；4、装瓶，贴签。
	学生自主探究，培养了自学能力。

	教师：下面我们开始用第一种方案配制该选种液：请你用水和食盐为原料，配制50克16%的溶液。
	师生一起：计算要配制50克16%的选种液，需要水和食盐各多少克？（学生思考、计算；师生交流，教师适时加以点拨）
	

	教师：（板书）
解：已知溶液的质量是50克，溶液的质量分数是16% ，
所需溶剂的质量为：50 g×16%＝8 g
所需溶剂的质量为：50 g－8 g＝42 g
答：要配制50克16%的选种液，需要水42克，食盐8克。
	讲练结合，注重培养学生的思维能力和计算能力。

	教师：我们已经共同完成了配制的第一步：计算。下面进行探究实验。
	学生：用天平称取食盐的质量，用量筒量取水的体积。（学生尝试操作，教师做巡回指导，帮助学生顺利完成以上操作）
	不纸上谈兵，注意学生动手能力的培养。

	教师：好了，到目前为止，绝大多数实验小组已经完成了溶液的配制，接下来，我们要进行最后一步操作：装瓶，贴签。注意：你认为在标签上要注明什么？
	学生：应注明溶液的名称以及溶质的质量分数。（学生进行操作）
	教师指导细腻、得法。

	教师：好！第一种方法用食盐和水来配制溶液同学们完成得相当出色。但有时候，我们用到的药品不是纯净的溶质，而可能是某溶质质量分数的浓溶液，那在配制时又该怎么操作呢？
	学生：往浓溶液里加水啊！
	由浅入深，层层推进，引导思维。

	教师：不错。现在我们就一起来试试，用20%的食盐水如何配制100克16%的选种液，其步骤与第一种方法差不多，仍然是：1、计算；2、称量；3、配制；4、装瓶，贴签。
教师：请你继续谈谈你的具体计算方法。

	学生：先计算：要配制100克16%的选种液，需要水和溶质质量分数为20%的食盐水各多少克？
学生：因为是加水稀释，所以整个过程中，溶质的质量是不变的，我们不妨设所需20%的食盐水的质量为x，那么其中含有的溶质质量就为20%x，而100克16%的食盐水中含有的溶质质量为：100 g×16%＝16 g。
	培养学生分析问题和解决问题的能力。学生合作探究。

	教师：接下来同学们按照这个思路试着做一做。（投影显示解题格式与要求）
	学生：独立完成计算并进行展示和交流。
	

	教师：这里面还有一个问题就是，我们计算出的20%溶液是溶液的质量，可是液体的量在生活中更多的是用体积表示，那该怎么办呢？
教师：一般情况下，16%的盐水的密度大约为1.03 g/L。

	学生：用密度公式换算一下就行了。
学生：（进行计算）
我们的计算结果是：需要水的质量为         g，溶质质量分数为20%的食盐水为        mL。完成以上计算后，接下来应该怎样操作呢？
	重点研习“计算”这个步骤，而略讲“称量”“配制”“装瓶、贴签”几步。重难点突破措施得力。

	教师：（巡回指导学生完成实验）
	学生：用量筒量取水的体积，倒入一只干净的烧杯中，然后用量筒量取溶质质量分数为20%的食盐水的体积，加入烧杯中并用玻璃棒搅拌后装瓶，再贴上标签。
	

	教师：同学们的计算和实验操作都做得很好。通过本节课的学习活动，我们获得了哪些新知识和技能，请说出来与大家共享。
	学生：（学生分组交流看法和观点，达成共识）
	课堂总结形式新颖。

	教师：（布置作业）
	学生：(独立完成作业)
	


教学反思：
本节课从学生熟悉的生活入手，把枯燥的计算演绎成学生的实验、生活体验，用一系列探究活动来激发学生兴趣，点拨思维、训练方法，既丰富了溶质质量分数计算的化学意义，又做到了讲练结合、落实基础，在教学方法上是一节传统与创新相结合的好课。
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